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SLOVO  STAROSTY

 Letní měsíce v Nýdku tradičně patří i společenským událostem, které spojují obyvatele naší obce i její návštěvníky. 
Ani letos tomu nebude jinak.  

Těšit se můžete na tyto oblíbené akce:  
Festyn na Filipce – sobota 12. července  
Tradiční slavnost v krásném prostředí Filipky nabídne příjemnou atmosféru, regionální speciality, hudební program 

i prostor pro přátelská setkání.  
Bierfest – sobota 19. července  
Pivní slavnost s nabídkou piv z místních a okolních pivovarů doplní chutné tradiční pokrmy, které pro vás připraví 

naše spolky. Těšit se můžete také na bohatý program a pohodovou atmosféru letního večera.  
Den obce Nýdek – sobota 13. září  
V září společně zakončíme letní sezónu oslavou naší obce. Čeká nás bohatý kulturní program, stánky, atrakce pro 

děti i příležitost k setkání se známými  

 prázdniny,  letní akce 
a důležité novinky z obce

	 	 Vážení občané Nýdku, 
léto je tady a s ním přichází období prázdnin, dovolených a pohodových 
sousedských setkání. 

 Naši školáci se rozloučili se školním rokem a vydali se vstříc dvěma 
měsícům plným volnosti a zážitků. Všem dětem přejeme krásné prázdniny, 
rodičům pevné nervy a zaměstnancům školy a školky poděkování 
za celoroční trpělivou práci.  

 Léto v Nýdku začíná 

Léto však není jen o zábavě – je to také čas, kdy se 
daří realizovat potřebné stavební akce.  

Od 7. července 2025 bude zhotoviteli předáno 
staveniště k rekonstrukci mostu na hranici obcí 
Nýdek a Bystřice. Stav mostu již neodpovídá 
technickým požadavkům, a proto dojde k jeho 
kompletní obnově.  

Po dobu přibližně 110 dnů bude doprava vedena 
po provizorním mostě, určeném pro jeden směr jízdy. 
Provoz bude řízen semafory. Prosíme všechny řidiče 
a  účastníky provozu o zvýšenou opatrnost , 
respektování dopravního značení a trpělivost. Věříme, 
že nový most přispěje k větší bezpečnosti a komfortu 
pro všechny, kdo tudy jezdí.  

Přeji Vám všem hodně klidné a radostné léto plné 
příjemných zážitků a společných setkání.   

Marek Hota 
starosta obce



Společně na Čantoryji i u vaječiny

DEN NÝDECKÝCH SENIORŮ

Ráno odstartoval výjezd na Velkou Čantoryji. Slunečné počasí 
doprovodilo zhruba stovku seniorů, kteří si výlet na rozhlednu užili v plné 
parádě. Vozy jezdily v pravidelných intervalech a vše probíhalo hladce, 
s  úsměvy a pohodou. Velký dík patří členům SDH Nýdek, kteří se podíleli 
na  organizaci a zajištění dopoledního vývozu a ochotně pomáhali, kde 
bylo třeba.  

Odpolední část se odehrávala na Výletišti u Požárníka, kde bylo pro 
účastníky připraveno posezení u tradiční vaječiny. I přes krátkou přeháňku 
nebyl důvod ke znepokojení – lavice i zázemí byly pečlivě připraveny pod 
přístřeškem, takže se nikdo nemusel obávat deště. Atmosféra byla přívětivá, 
nechyběla živá hudba k poslechu a stoly plné dobrot.  

Velké díky patří Nýdecké univerzitě třetího věku za výborné koláče 
a zákusky, které dodaly setkání sladkou tečku. Ještě větší radost ale udělala 
účast samotných seniorů – ti si pochutnávali nejen na vaječině, pivu, čaji 
a  kávě, ale hlavně si užívali společné chvíle. O obsluhu se postaraly děti 
ze  základní školy, které přispěly k pohodové atmosféře svým nasazením 
i úsměvem.  

Se seniory se přišel osobně pozdravit i starosta Marek Hota, který 
si  s  účastníky rád popovídal a podpořil tak myšlenku mezigeneračního 
propojení. 

Ve středu 28. května se v Nýdku opět ukázalo, jak silná a živá 
může být seniorská komunita. Den nýdeckých seniorů se nesl 
v duchu radosti ze setkání, sdílení zážitků a vzájemného propojení.  

Děkujeme všem, kdo se 
podíleli na organizaci, pomáhali 
nebo se jednoduše přišli setkat. 
Právě takové chvíle utvářejí 
silnou obecní komunitu  napříč 
generacemi. 

Kristýna Palečková 
Výbor pro kulturu a sport



DŘEVIÓNKA
Milí čtenáři,  
zvu Vás na krátkou exkurzi jarním programem.  
Jak to má jaro ve zvyku, rádo probouzí do života 

veškerou přírodu, vše živé se hlásí o slovo, začíná růst, 
kvést, bujet, plodit. I naše činnost v Dřeviónce se s jarem 
pořádně zaktivizovala a proběhlé akce přilákaly přes 
tisícovku návštěvníků.  

Jarní program otevřela výstava Blaženy Niemcové 
s názvem Nýdek a okolí akvarelem. Kdo si tuto výstavu 
ještě nestihl prohlédnout, je k dispozici ke zhlédnutí do 
konce srpna.  

Před druhým státním svátkem v květnu proběhnul již 
3. ročník malého folklórního festivalu Potańcówka. Dle 
návštěvnosti a zpětné vazby byla akce velmi podařená, 
o čemž svědčil i fakt, že „gorolski grani“ bylo ze stodoly 
slyšet do pozdních nočních hodin.   

V průběhu jara probíhaly v Dřeviónce akce, které 
jsme sice nenaplánovali my, ale velmi rádi jsme poskytli 
organizátorům zázemí Dřeviónky. Těsně před 
velikonočními svátky uspořádala Základní škola Nýdek 
projektový den na téma Velikonoce. Žáci druhého 
stupně si vyslechli poutavou přednášku profesora 
K.  D.  Kadłubce na téma zvyků a tradic souvisejících 
s  těmito svátky. Poté si nýdečtí učitelé připravili pro své 
svěřence několik stanovišť s velikonoční tématikou. 
Smažila se vaječina, pekly se jidáše, pletly karabáče, 
malovala vajíčka a vyráběly se jarní věnečky. Pozvaná 
byla i Česká televize Ostrava, která si akci nenechala ujít 
a po většinu času natáčela velikonoční hemžení 
v Dřeviónce. 

Dřeviónku si „pronajal“ i turistický spolek "Beskid 
Śląski" a spolu s třineckými „harcerzami“ zorganizovali 
již třetí ročník setkání účastníků akce "Przez Kopce“. 
Pro  150 turistů se pekly placky a byly připraveny různé 
zajímavé aktivity.  

Pro mne osobně velmi zajímavou a netradiční 
zkušeností bylo stát se na jeden den pomocným členem 
pražského televizního štábu České televize. Ta na konci 
června využila atraktivní kulisy muzejní světnice 
a  natáčela zde pořad Pečení na neděli s Petrou 
Burianovu. Bylo vzrušující přihlížet, jak se prostory 
Dřeviónky mění na malé televizní studio. To, co 
v  konečném důsledku bude v pořadu trvat několik  
krátkých minut, vyžadovalo několikahodinové nasazení 
štábu o 10 lidech. Nebudu prozrazovat více, ale 
v  průběhu podzimu sledujte výše zmíněný pořad, kde 
se dozvíte výsledek pečení.  

Červnový program nabídl ještě Besedu o zvycích 
a  tradicích svátku sv. Jana a o týden později celý jarní 
program ukončil kurz keramiky s profesionální 

keramičkou Ivonou Davidovou. Každá akce a aktivita by 
si zasloužila delší a podrobnější komentář.  

Tentokrát si ale dovolím podělit se s Vámi jen 
o  informace, které jsme získali z povídání profesora 
Karola Daniela Kadłubce na téma zvyků a tradic 
provázející období kolem slunovratu.  

Jsem si vědoma, že dnes kolikrát už nerozumíme, 
a  hlavně ani nevěříme symbolům a zvykům, které 
provázely běžný život našich předků. Dle mého názoru 
je však důležité znát význam kulturních tradic regionu, 
ze kterého vycházíme. Upevňují v nás nejen osobní 
identitu a odolnost vůči uniformitě globalizace, ale 
přibližují nás k přírodě, k pochopení jejího fungování 
a také k otevření se duchovní podstatě světa.   

Pokusím se Vám tedy přiblížit ty nejzajímavější 
informace z tématu, o kterém má pan profesor ve svých 
88 letech hluboké vědomosti. 

Období od slunovratu do svátku sv. Jana (24. 6.) je 
magickým obdobím, kdy se ztenčuje hranice mezi 
světem lidí a světem duchů. (Stejně je to o zimním 
slunovratu). Symbolem tohoto období je oheň a voda. 
Oheň chrání a očišťuje, voda dává život. Je to svátek 
především plodnosti v přírodě i v životě lidském. Pan 
profesor přirovnal Matku Zemi k těhotné ženě, která za 
krátkou dobu porodí nový život. Stejně tak, v začátku 
léta, příroda začíná plodit, nabízet své dary. A to, co nás 
živí, je potřeba chránit. Proto hospodáři vykonávali 
rituály, které měly za úkol ochránit pole, dobytek i domy. 
Zasetá pole se chránila před přírodními živly tak, že do 
každého rohu se zastrčila větev lískového dřeva. Pole se 
také obcházelo, aby se mu vystavěla jakási neviditelná 
ochranná zeď. Ze stejného důvodu se dobytku při 
vyhánění na pastviny kladly na hlavu věnečky ze 
svatojánských bylin. Ochranu měl představovat i železný 
řetěz, který se pokládal u prahu dveří z chléva, 
aby  zvířata, procházející nad železem, byla střežena 
jeho  sílou. (Stejně tak se dával řetěz k nohám 
štědrovečerního stolu.) 

 



Ochranným prostředkem domů, stodol, chlévů 
bylo vkládání lískových větviček do mezer nad 
dveře a okna. A proč mělo právě dřevo lísky 
takovou ochrannou moc? Dle legendy se svatá 
rodina při útěku do Egypta schovávala pod lískou, 
která ji ukryla pod svými větvemi.   

Sv. Jan je svátek biblický, liturgický, ale v jeho 
pozadí je ukryta spousta lidových rituálů, zvyků 
a  pověr. Věřilo se například, že byliny se mají 
sbírat do slunovratu a léčivé rostliny nasbírané 
v  tento nejdelší den mají magickou a mimořádně 
léčivou sílu. Obsahovaly totiž nejvíce účinných 
látek. Po 24. 6., kdy začalo ubývat slunečního 
svitu, byliny ztrácely svou sílu. Ptáci po svátku sv. 
Jana také méně zpívali. Zkuste si toho všimnout…. 
Zato koupat se mohlo až po tomto dni. Věřilo se, 
že voda je už bezpečná a nevládne svou 
magickou silou.  

Jak bylo řečeno na začátku, symbolem období 
slunovratu byl oheň. Dnes vnímáme skákání přes 
oheň jako zábavu, dříve se jednalo o vyloženě 
oč istný r i tuál. Stejně jak se v minulosti 
dezinfikovaly např. medicínské nástroje ohněm, 
tak očistně byly vnímány plápolající plameny 
svatojánského ohně. 

Období nejdelších dnů v roce byla především 
doba lásky. Svátek plodnosti. Významem pouštění 
po vodě svatojánských věnečků nebyla jen čistá 
zvědavost mladých děvčat, za koho se vdají. 
Nepochybně doufaly, že ten jejich věneček 
pletený ze svatojánských bylin (např. třezalky, 
pelyňku černobýlu) dopluje k nohám milovaného. 
Pokud se ale věneček po proudu vody někam 
zatoulal, děvče se nemělo v tomto roce vdát. 
A pokud se utopil, bylo jasné, že z děvčete bude 
„stará dziywka“.  

Profesor zdůraznil, jaký význam měl věneček 
ve tvaru kruhu. Kruh totiž nemá počátek ani 
konec, symbolizuje věčnost, nekonečno, znamená 
také dokonalost, osobní růst a vnitřní harmonii. 
V magii a rituálech se používá jako ochrana proti 
zlým silám. Doprostřed věnce se vkládala svíčka, 
jejíž světlo opět symbolizovalo ochranu. Typické 
pořekadlo k tomuto tématu je: 

 „Idym do Św. Jana, aby mi posłoł galana.“  

Krásnou akcí, která udržuje zvyk pouštění svatojánských 
věnců, je Mezinárodní folklórní svatojánský festival v Bystřici. 
Kdo ho ještě nenavštívil, má možnost v příštím roce před 
svátkem sv. Jana být součástí živé tradice. Nejmilejší ale bude, 
když každý z nás do svého osobního života vnese kus těchto 
krásných a hlubokých tradic.  

Za tým pracovníků Dřeviónky Vám, milí čtenáři, přeji 
příjemně strávené léto, hodně odpočinku a načerpání síly 
a zdraví ze slunečních paprsků a plodů přírody.  

		 	 	 	 	 	 	 	 Urszula Koky 
Dřeviónka



Základní škola a mateřská škola NÝDEK
Poděkování na konci školního roku 

16. dubna, na „škaredou středu“, proběhl v  prostorách Dřeviónky 
Velikonoční projektový den pro žáky druhého stupně ZŠ v Nýdku. 

Dopolední program zahájila děvčata v krojích s písní Goiczek zielony, 
čímž velmi pěkně navodila atmosféru. Na ně pak navázal pan profesor 
Daniel Kadłubiec, který poutavě přiblížil velikonoční tradice v  našem 
specifickém regionu. 

Po přednášce si každý žák zvolil a absolvoval dva tématické 
workshopy (Velikonoce ve  světě, pletení karabáčů, pletení věnečků, 
zdobení vajíček, pečení jidášů), zaměřené na  tvoření, spolupráci 
a  praktickou činnost. O přestávce si všichni pochutnali na vaječině, 
později také na výborných jidáších. 

Akce byla natolik zajímavá, že přilákala televizní štáb České televize, 
který z  projektového dne natočil reportáž pro regionální vysílání (dva 
vstupy byly odvysílány tentýž den). 

Mgr. Věra Jelínková 

Školní rok je za námi a s ním spousta společné práce, zážitků i výzev. 
Dovolte nám touto cestou poděkovat všem pedagogickým 
i  nepedagogickým pracovníkům naší školy a školky za jejich 
každodenní nasazení, trpělivost a péči, kterou věnují dětem. 

Velké díky patří také všem dětem – za jejich snahu, radost 
z  objevování a chuť se učit. Rodičům děkujeme za spolupráci, důvěru 
a podporu, kterou škole během roku projevovali. Poděkování si zaslouží 
také Sdružení rodičů a všichni, kdo škole jakkoliv pomáhali – ať už 
materiálně, finančně či osobně. 

Velice si ceníme podpory našeho zřizovatele – obce. Děkujeme za 
vstřícnou a věcnou spolupráci, za pomoc při řešení každodenních  
i  dlouhodobých potřeb školy i školky a za trvalý zájem o jejich chod 
a  rozvoj. 

Zvláštní poděkování a rozloučení patří paní učitelce Anně 
Martynkové, která po dlouhých letech práce v mateřské škole odchází do 
důchodu. Děkujeme jí za její obětavost, trpělivost a vše, co dětem i škole 
věnovala. Do dalších let jí přejeme pevné zdraví, spokojenost a radost 
z nového životního období. 

Přejeme všem krásné a pohodové léto plné slunce, odpočinku 
a radosti z volných dnů. 

Těšíme se na setkání v novém školním roce. 

vedení Základní školy a mateřské školy Nýdek 
příspěvkové organizace 

Velikonoce v Dřeviónce



Radovánky se letos nesly ve znamení 
„Cesty kolem světa“. Každá třída si vybrala 
nějakou zemi a nechala se inspirovat jejími 
písněmi, kulturou či tradicemi.  

Odcházející žáci si zvolili naši republiku. 
A  vzali to pěkně „od podlahy“ – tedy od 
polky. Jejich následovníci se zase inspirovali 
španělskou horkokrevností – určitě pod 
vlivem spolupráce s jednou z tamních škol. 
Divákům přitom nezapomněli předvést ani 
býčí zápasy.  

Někteří mladší žáci se rozletěli mimo 
Evropu, a tak mezi představeními nechybělo 
Japonsko ani Afrika. 

Slavnost se odehrála za krásného počasí 
a na radovánkách nebyl nikdo zraněn. 
Přejeme dětem, aby prázdniny na tento 
„úvod“ navázaly.   

Radovánky 2025

Výlety na konci školního roku 
2024/2025

Jak nám ten čas pěkně letí! Jako by to 
bylo včera, co děti zasedly po prázdninách 
do školních lavic, a už tu máme jaro naplněné 
poznávacími výlety.  

Nejvzdálenějším navštíveným místem 
byla letos Praha, která přivítala žáky osmé 
třídy v doprovodu třídní paní učitelky Dany 
Španihelové a paní učitelky Věry Jelínkové. 
V  Klementinu si děti prohlédly barokní 
knihovnu a s průvodcem se dostaly do 
observatoře, odkud se jim naskytl krásný 
výhled na město. Ze Žižkovské věže se jim 
pak k výhledu na Prahu přidal i západ Slunce. 
S průvodcem také navštívily Státní operu a na 
Hradě (už bez průvodce) sledovaly střídání 
stráží. Nechyběly ani procházky, takže děti 
mohly poznat Malostranské nábřeží, Riegrovy 
sady, Nerudovu ulici a samozřejmě Karlův 
most.  

Žáci 6., 7. a 9. třídy v doprovodu paní 
uč i te lky Mart iny Golasowské, Lenky 
Janovské, Vlasty Khabibullin a paní asistentky 
Martiny Mitręgové absolvovali školní výlet, 
který byl zaměřen na poznávání přírodních, 
histor ických i kulturních zajímavostí 
východních Čech. Společně navštívili zámek 
Ratibořice a prošli se Babiččiným údolím, 
kde  si připomněli postavu babičky Boženy 
Němcové. Ve hvězdárně v Úpici se zúčastnili 
p o u t a v é h o p r o g r a m u o v e s m í r u , 
v tkalcovském muzeu si mohli sami vyzkoušet 
předení a tkaní.  V Broumovských skalách 
podnikli turistický výšlap a poslední den 
strávili v Safari parku ve Dvoře Králové, kde 
si rozšířili znalosti o africké fauně.



Ostrava byla cílem dětí 5. třídy, které se tam vydaly 
v doprovodu paní učitelky Michaely Kufové a paní asistentky 
Martiny Mitręgové. Navštívili Hornické muzeum Landek, kde 
si prohlédli expozici o historii hornictví a měli možnost 
sestoupit do důlních prostor. Po návštěvě muzea pokračovali 
do Laser Arény Ostrava, kde si zahráli laser games.  

Na společném výletě 3. a 4. třídy zavítali žáci a paní 
učitelky Pavla Vránová a Janina Kokotková do Valašského 
muzea v přírodě, kde si prohlédli Valašskou dědinu. Děti se 
seznámily s řemesly a životem našich předků v 19. století. 
Proběhl také zábavný program v areálu Camping Rožnov, 
kde se děti zúčastnily soutěží o sladké odměny. Žáci navštívili 
dětské a sportovní hřiště, trampolíny, mini ZOO. Nakonec je 
čekala cesta pohádkovým lesem, kde se setkal i 
s  čarodějkou, vílou a rožnovským loupežníkem. V prostředí 
krásných beskydských lesů děti plnily vědomostní úkoly 
a také hledaly poklad, který nakonec našly. 

Paní učitelky Eva Ferfecká a Natálie Heczková vzaly letos 
děti 1. a 2. třídy do Štramberka. Spolu všichni navštívili 
kromě Štramberské Trúby jeskyni Šipku, Pekárnu u Káči, 
Minizoo a Muzeum Zdeňka Buriana. 

  
Na tomto místě bychom chtěli poděkovat řidičům 

společnosti VeGe bus s.r.o. za zajištění příjemných cest na 
výlety a zpět.  

Začali jsme vyprávění místem nejvzdálenějším, zakončíme 
ho místem nejbližším. Tím byla tentokrát Velká Čantoryje, 
kam se vydaly děti školní družiny v doprovodu obou paní 
vychovatelek - Martiny Bockové a Aleny Zarzycké. O výlet 
s  dobrovolnými hasiči byl letos ohromný zájem, zúčastnilo 
se ho celkem 43 dětí.  	  

Všichni vyjeli v 8:00 od hasičského depa plni očekávání 
směrem k vrcholu Čantoryje. Dopolední program byl 
společný s hasiči. Děti se prostřídaly na čtyřech stanovištích: 
na prvním se seznámily s hasičskou technikou, kterou 
prolezly až do posledního šroubku – Tatrou, čtyřkolkou 
i  dodávkou. Druhé stanoviště patřilo zdravovědě, třetí 
prověřilo šikovné prstíky při vázání uzlů a čtvrté bylo 
prostorem pro sport, smích a trošku oddychu. Překvapením 
pro děti bylo dovádění v hasičské pěně. Pobyt na vrcholu 
Čantoryje ukončil výstup na rozhlednu a malé občerstvení. 
Nakonec se pěšky vydaly Rytířskou stezkou zpět. Na 
 náměstí došly děti kolem půl čtvrté a postupně se rozutekly 
do svých  domovů. 

Veliké díky patří Borku Svidrovi, veliteli SDH Nýdek, který 
společně s vychovatelkou Martinou Bockovou celý výlet 
zorganizoval. Poděkování letí i k dobrovolným hasičům: 
Láďovi Vitáskovi, Filipu Vitáskovi a Filipu Janošcovi – bez 
nich by to nebylo ono! A děkujeme také panu Lubojackému, 
který nám každoročně laskavě poskytuje prostory kolem 
rozhledny a bufetu a děti mají díky němu rozhlednu zdarma. 

Spolupráce s dobrovolnými hasiči je naše 
srdcovka a pevně věříme, že tahle krásná tradice 
bude pokračovat dál – protože co je lepšího než 
zážitky, na které se nezapomíná? 

Léto plné zážitků na děti ještě čeká. Přejeme 
jim krásné prázdniny a také to, aby se do 
školních lavic mohly vrátit ve zdraví a s radostí.   

Karin Strnadová  
ve spolupráci s pedagogickým sborem



Škola v přírodě ve Žiaru

PŘÍSPĚVKY MLADŠÍCH I MENŠÍCH 

Krteček Bubu na Čantoryji

Škola v přírodě 
Na škole v přírodě jsme byli od 17. do 27. března. 

Ubytování jsme měli ve Žiaru na Slovensku. Z naší školy 
jela třetí, čtvrtá a pátá třída. Byli tam s námi i čtvrťáci 
z Komorní Lhotky.  

Bydleli jsme v chatkách, které měly krásná jména – 
Sasanka, Horec, Krokus a Protěž. Chaty byly super! 
Snídaně, podávané formou švédských stolů, byly výborné.  

Během pobytu jsme podnikli výlet na Žiarskou chatu 
a také jsme se podívali do Medvědí štoly. 

Měli jsme bohatý program – například misi Azaret, 
přednášku o kamzících a svištích, o šelmách, horské 
službě a první pomoci. Také jsme sledovali hokej, hráli 
fotbal a měli sportovní den.  

Večer byla diskotéka, opékání párků nebo vyhlášení 
soutěže. Školu v přírodě jsem si moc užil. 

Matěj Vávrů, 4. třída ZŠ

Stavění májky

Škola v přírodě 
Dlouho jsme se nemohla dočkat, ale 17. 3. nastal den, 

kdy jsme měli odjet do Žiaru na Slovensku. Jely třídy 3.A, 
4.A a 5.A, a také s námi jela 4.A z  Komorní Lhotky. 
Celkem nás bylo asi 80, a proto přijely dva autobusy. 
Třetí a pátá třída jely spolu v dálkovém autobuse a naše 
třída jela s Komorní Lhotkou. 

Cesta trvala tři hodiny. Když jsme konečně dorazili do 
Žiaru, byla velká chumelenice. V areálu byly čtyři sruby 
a  my jsme bydleli ve třetím. Kufry jsme natahali do 
pokojů a ubytovali se. Kdybych mohla hodnotit pokoje, 
dala bych jim 20 hvězdiček! 

... 
Ve středu, den před odjezdem, byla diskotéka. Hrála 

rocková hudba a všichni se skvěle bavili. Někteří si vzali 
i kostýmy – byl to možná ten nejlepší večer! 

V den odjezdu jsme měli poslední snídani, po které 
následovalo promítání pohádky. Po obědě jsme nasedli 
do autobusů a vyrazili zpět. Ale neodjížděli jsme 
s prázdným žaludkem – kuchařky nám připravily balíček 
na cestu. Svačina byla výborná. 

Po třech hodinách jsme dorazili zpět do Nýdku. A víte 
co? Klidně bych tam jela znovu – tentokrát třeba na 
dvacet dnů! 

Markéta Peterová, 4. třída ZŠ

Ahoj holky a kluci, klidně i dospěláci! 
Sleduji, že koncem školního roku podnikáte se spolužáky různé výlety. Ani já jsem 

nezahálel... 
Naši nýdečtí hasiči jsou skvělí. Občas vyvezou na Čantorku lidičky, kteří by na tuto 

horu, vzhledem k věku nebo zdravotnímu stavu, pěšky nevyšlapali. A já jsem na takovou 
túru zase moc malý. 

Chtěl jsem se přibrat s dětičkami. Nevyšlo to. Jelikož postavu Krtečka náš tatíček, 
pan Zdeněk Miler, vytvořil již  v roce 1957, byl jsem zařazen mezi babičky a dědečky... 

Nevadí, známe se, i s nimi legrace. Tak jsem se s nýdeckými seniory dostal na naši 
bájnou horu. A to hasičským autem! Byl to parádní zážitek, jupííí! 

Kamarádi, mějte krásné prázdniny! 
PS.: Toho piva jsem se opravdu nenapil :) 

 Bubu von Nýdeček,  váš Krteček 



 Nýdecká  univerzita třetího věku VIII.

Nejsilnější zážitky a střípky z cest po Číně, Filipínách, 
Kambodži, Malajsii, Singapuru, Thajsku a Vietnamu.  
O  životě místních obyvatel, nebezpečné fauně i jídle, které 
jsme nikdy neviděli.  

Nikolas Očko, 15letý student gymnázia, zatím procestoval 
40 zemí a jeho cílem je navštívit všechny země světa. 
Viděl  lidi, kteří žijí velice skromně a přesto se stále usmívají 
a  jsou spokojeni. Když se jich ptal, jak je to možné, dostal 
odpověď, že jsou vděční za to, co mají a jací jsou, neboť 
vždy může být hůř... 

Dana Španihelová 

Klíč k co nejdéle aktivnímu životu - 24.4.2025

Tím je již napovězeno, že se vše týkalo zdravého 
životního stylu a především toho, jak i ve zralém věku co 
nejdéle zůstat soběstačným a moci žít plnohodnotný 
život. Teoretická část se prolínala s praktickou. Dozvěděli 
jsme se, jak moc důležité je silové cvičení a posilování. 
To, že ve stáří ubývá sil, ztrácí se svalová hmota a řídnou 
kosti, všichni víme. Co tedy dělat pro to, abychom tento 
proces co nejvíce oddálili? Důležitý je pohyb. U seniorů 
se jedná hlavně o chůzi, důležité však je přidat 
i  posilování. Pokud nemáme malé, asi 1,5kg činky, stačí 
místo nich použít 1,5litrové plastové láhve naplněné 
vodou. Sedat, vstávat, dělat dřepy, stát chvíli na jedné 
a  pak na druhé noze a v neposlední řadě si zacvičit 
s  dnes tak oblíbenou gumou. Toto všechno jsme si 
v praktické části sami vyzkoušeli. 

Abychom nezapomněli, jak tato cvičení provádět, 
poslala nám slečna fyzioterapeutka e-mailem přehled 
cviků v obrázcích. Podklady tedy máme, jen aby nás 
neopustila chuť a předsevzetí si pravidelně zacvičit. 

Marie Přikrylová 

Šťastný život v jihovýchodní Asii  

Další zajímavá akce NU3V se tentokrát konala v budově Požárníka. Přednášela  
Bc. Jolanta Byrtus, fyzioterapeutka z Nýdku. 



Po stopách frýdlantské litiny a smaltu 

- Frýdlant nad Ostravicí. Co o něm víte?  
- Ano, víme, to je město kousek za Frýdkem…  
Dovoluji si vyvrátit tento názor – nevíte, dokud nenavštívíte, neuslyšíte 

a neuvidíte! Dokud se, podobně jako účastníci exkurze NU3V, nevydáte 
„Po stopách frýdlantské litiny a smaltu“, kteří ani v nejmenším netušili, 
co vše komentovaná prohlídka tohoto městečka přinese. 

Bohatá naleziště železné rudy a dostatek dříví z beskydských lesů 
dalo v 18. a 19. století rozkvést hutnímu průmyslu a proměnilo Frýdlant 
ve známé průmyslové město. Střípky této historie lze na mnoha místech 
nalézt dodnes. 

 Nejrozsáhlejší architektonickou památkou města 
je  Klášter milosrdných sester, vystavěný v 19. století 
za účelem vzdělávání dcer lesníků a úředníků. V budově 
je nyní zřízen Domov pro seniory. Nedílnou součástí 
klášterních komplexů bývají kaple. Ta zdejší je pravým 
skvostem, srdcem města, neboť je inspirována 
architekturou baziliky sv. Pavla v Římě a vybudována 
v neorománském stylu.  

Frýdlantské smaltované výrobky se v době rozkvětu 
smaltovny vyvážely do celého světa. Výběr výrobků lze 
nyní obdivovat v expozici uměleckého smaltu, ale rovněž 
během procházky městem. Cesta světla - Via lucis 
začíná ve farní zahradě. Zde umístěné smaltované desky 
zobrazují pokračování kř ížové cesty (vzkř íšení, 
nanebevzetí, seslání Ducha sv.). Další autorské smalty 
tvoří výplň litinových konstrukcí ve tvaru šroubovice 
DNA. Tyto 4,5m sloupy tvoří galerii pod širým nebem 
a zároveň vskutku originální osvětlení centra města.  

Práce ve smaltovnách je již pozastavena. Tato tradice 
nám však byla přiblížena v kulturním centru teoreticky 
i prakticky. Každý z nás si tam zhotovil malý smaltovaný 
suvenýr. Na předpřipravený kovový polotovar jsme 
nanesli technický smalt libovolných barev. Po vysušení 
byl výrobek vypálen ve speciální elektrické peci. 
Inspirována „Cestou světla“ jsem můj pokus neskromně 
nazvala „Paprsek světla“. 

Během komentované procházky městem jsme kromě 
smaltovaných skvostů nalézali i ty litinové - podstavce 
a  konstrukce pro smaltovaná díla, znaky měst na 
kamenných kvádrech, náhrobky a kříže. Vyvrcholením  
poznávání byla exkurze ve slévárně Beskyd, kde jsme 
se, vyzbrojení přilbou a reflexní vestou, opatrně proplížili 
nebezpečně fungujícím a jiskřícím provozem. 

Odjezd domů byl na naše žadonění 
o  hodinu odložen. Den byl náročný.  
Energie musela být doplněna a žízeň 
uhašena. Na obojí známe lék jediný – 
dobré pivečko!!! 

Kristina Wojnarová



KNIHOVNA NÝDEK

V září 2024 usedli do lavic 1. třídy ZŠ Nýdek malí neználci abecedy 
a čísel. Čas plynul a neználci brzy zjistili, že písmenka tvoří slabiky, slabiky 
slova, slova věty a věty celé knihy, ve kterých je ukryto mnoho zajímavého, 
poučného, ale i zábavného. Cesta ke čtení určitě nebyla zcela 
bezproblémová, ale za doprovodu trpělivé a milé paní učitelky Evy 
Ferfecké a s podporou svých rodičů došli ke svému cíli – naučit se číst. 
Zvládnutí tohoto nelehkého úkolu jim otevřelo dveře do Království 
krásného slova, kde byli 12. května králem Markem I. Nýdeckým pasováni 
na Čtenáře. Kromě placky a glejtu čtenáře obdrželi od dvorních dam 
nejdůležitější doklad - Čtenářský průkaz. Tento jim dává právo půjčovat 
si knihy a časopisy v nýdecké knihovně.   

Takže milí malí čtenáři, přijďte, rádi vás uvidíme.  

Pasování prvňáčků na Čtenáře

Čtenáři roku 2024 - školní mládež

Dne 12. 5. kromě pasování prvňáčků na čtenáře se také předávaly  
odměny nejaktivnějším čtenářům roku 2024 v kategorii školní děti. Žáci 
ZŠ Nýdek Adélka Sliwková, Monika Peterová a Matouš Kloda převzali 
z  rukou pana starosty Marka Hoty diplomy Čtenáře roku 2024 a  malé 
odměny věnované Obecním úřadem Nýdek. Malou pozornost – knihu 
věnovanou pracovnicemi knihovny -  si odnesl Adam Bonček za své tipy 
na tituly, které dětem v knihovně chybí. Dal skvělý příklad ostatním žákům 
nebát se přijít do knihovny se  svým návrhem.    

My, pracovnice knihovny, jsme 
slíbily, že tato vaše přání v rámci 
možností budeme plnit. Na váš 
popud již směřuje k nám do 
k n i h o v n y d a lš í p o k r ačo v á n í 
oblíbené série Deník malého 
poseroutky (18) a Babička znovu 
v akci.  

Děkuji paní ředitelce Kateřině 
Brukové za úžasnou organizaci této 
akce, která proběhla za účasti  
pracovníků a žáků školy opravdu 
velmi slavnostně a důstojně. 

Ema Milatová 
 knihovnice



Mezinárodní projekt S KNÍŽKOU DO ŽIVOTA (Bookstart) vznikl před více než čtvrtstoletím ve Velké Británii. Od roku 
2018 se k němu připojují i veřejné knihovny ČR.  Je určen novorozencům, dětem předškolního věku a jejich rodičům. 
Knihovny zapojené do tohoto projektu připravují speciální typy služeb pro děti od 0- 3 let, děti od 3-6 let a jejich rodiče: 
např. poskytují originální sady dle věku dítěte, prostory pro společnou komunikaci a tématické hry, publikace 
a metodiky pro počáteční čtení dětí s rodiči, pomáhají s výběrem vhodné  literatury.  

	Cílem tohoto projektu je vytvořit a posílit vztah ke knize a čtení u nejmladší generace a informovat rodiče 
o možnostech a potřebě společného čtení s dětmi prakticky od jejich narození. Mluvené slovo nelze ničím nahradit. 
Čtení vede k rozšiřování slovní zásoby, zlepšuje vyjadřování, učí soustředění a rozvíjí fantazii. Společné čtení upevňuje 
vztahy v rodině, zlepšuje vzájemnou komunikaci a přispívá k citovému a intelektuálnímu vývoji dětí. 

Více informací najdete na www.sknizkoudozivota.cz. 

Také v naší nýdecké knihovně zvažujeme připojit se 
k tomuto projektu.    

Milé maminky a tatínkové, sdělte nám prosím telefonicky 
nebo e-mailem, zda byste měli o tyto aktivity zájem.  

Nejlépe přijďte osobně. Neodejdete s prázdnou, na ty 
nejmenší (0-3 let) tu čeká malé překvapení. (Sady pro děti 3-6 let 
budou k dispozici na podzim). 

		 	 	 	 	 	 	 	 	                 Ema Milatová 
Knihovna Nýdek

 Ve dnech 12.8. - 22.8. bude Knihovna Nýdek uzavřena. 
Všechny výpůjčky budou do konce srpna prodlouženy.  

Dovolená v knihovně



Dnia 6 czerwca 2025 roku Zarząd MK PZKO 
w  Nydku zorganizował spotkanie połączone 
ze  smażeniem jajecznicy oraz obchodami Dnia 
Dziecka.  

Wydarzenie miało w tym roku szczególny 
charakter – po raz pierwszy odbyło się pod 
nowo  wybudowaną wiatą. Budowa wiaty została 
sfinansowana dzięki wsparciu Fundacji Via 
we  współpracy z Česką spořitelną, za co 
organizatorzy wyrazili serdeczne podziękowania. 
W imprezie uczestniczyło niespełna 20 dzieci, 
które z radością brały udział w różnorodnych 
grach i zabawach przygotowanych przez firmę 
Anilama z Polski. Na najmłodszych czekały 
również atrakcje w postaci baniek mydlanych oraz 
dmuchańca, który cieszył się ogromnym 
zainteresowaniem. Podczas gdy dzieci aktywnie 
się bawiły, członkowie koła – w tym rodzice 
i dziadkowie – mieli okazję spokojnie posiedzieć  
i porozmawiać. Nie zabrakło również tradycyjnego 
smażenia jajecznicy, które jak zawsze stanowiło 
smakowity punkt programu. 

Renáta Martynek  
Člen MS PZKO v Nýdku 

Obchody Dnia Dziecka i smażenie jajecznicy





Vážení občané, 
dne 3. května 2025 v čase od 7:00 do 13:00 hodin proběhl v naší obci 

plánovaný svoz velkoobjemového a nebezpečného odpadu. V rámci této 
akce bylo možné odevzdat také textilní odpad, přičemž bylo předem 
upozorněno, že textil musí být suchý, uložený v plastových pytlích nebo 
sáčcích a řádně zavázaný. Zároveň bylo jasně řečeno, že do textilu nepatří 
obuv ani jiné druhy odpadu.  

Bohužel musíme konstatovat, že někteří z nás si tuto možnost vyložili po 
svém a do pytlů určených na textilní odpad byly vloženy různé nevhodné 
materiály – např. směsný komunální odpad, plastové obaly, boty a další věci, 
které s textilem nemají nic společného. Takové nezodpovědné chování 
komplikuje celý systém třídění a recyklace.   

Je třeba si uvědomit, že každý odpad odevzdaný na sběrném dvoře je 
dále ručně tříděn. Pokud není textil řádně roztříděn –  např. pokud je vlhký, 
znečištěný nebo smíchaný s jinými materiály – není možné tento recyklovat 
a musí být automaticky zařazen mezi komunální odpad. Následně za jeho 
likvidaci platí obec nemalé finanční částky.   

Pokud to nejde po dobrém, budeme muset příště přistoupit k přísnějším 
opatřením. Přejímka textilního odpadu bude pod drobnohledem a obsah 
pytlů bude kontrolován. V případě, že nebude splňovat daná pravidla, 
nebude převzat.   

 A opět ty odpady…

Sběrné dvory přijímají oděvy i textilní materiály 
v  rež imu odpadů, které dále předávají ke 
zpracování. 

Je možné odevzdat oděvy a textilní materiál 
v  dobrém stavu, čisté a suché, které budou 
v  zavázaných, pevných a popsaných pytlích 
(označení ČISTÉ ODĚVY). Tyto následně odesíláme 
charitativní společnosti, která je buď využívá v celku 
pro sociálně slabší, nebo zpracovává v chráněných 
dílnách. 

Na sběrný dvůr rovněž můžete dovézt oděvy 
a  textilní materiál znečištěný, starý, mokrý nebo 
poškozený (označení ŠPINAVÉ ODĚVY). Tento 
materiál bude následovně zpracován v režimu 
ostatních odpadů. 

Pokud je textil znečištěn nebezpečnými látkami, 
jako například olej, můžete rovněž tento materiál 
dovézt na sběrný dvůr, jen musí být řádně zabalen 
a uložen odděleně. 

Všechny výše uvedené odpady  přijmeme zcela 
zdarma.  

Ing. Ivana Walachová 
Vedoucí provozu komunálních odpadů 

Třinecká oblast 

Vyjádření svozové společnosti
 k textilnímu odpadu

Děkujeme všem, kteří pravidla dodrželi. Věříme, že 
si každý z nás uvědomí, že správným tříděním odpadu 
nechráníme jen životní prostředí, ale také šetříme 
finanční prostředky nás všech.  

Marek Hota 
starosta obce 

   Třídění a odevzdávání textilního odpadu





Fotbal – muži: Udržení v soutěži

FOTBAL

NÝDECKÁ   SPORTOVNÍ  RUBRIKA
	 	 Vážení spoluobčané, 
dovolte, abych vás v krátkosti seznámil s děním a výsledky oddílů naší 
Tělovýchovné jednoty Sokol Nýdek, z.s. od posledního vydání zpravodaje.	

Po podzimní části sezóny jsme se s bilancí dvou 
výher a jedenácti porážek umístili se šesti body na 
děleném 13. místě tabulky, při nepříznivém skóre 14:47. 
Cílem jarní části tak bylo jediné – záchrana v soutěži. 

Jaro jsme zahájili 23. března domácím derby proti 
Sokolu Hnojník a sezónu uzavřeli 14. června na hřišti 
  Těrlicka. V této fázi jsme dokázali získat cenných 
20  bodů díky šesti výhrám, dvěma remízám a pěti 
prohrám.  

Celkově jsme tak sezónu zakončili na 11. místě 
s 26 body a celkovým skóre 40:80. 

Nejlepšími střelci týmu byli Petr Příborský s 11 góly 
a  Filip Szotkowski s deseti zásahy. Po třech brankách 
přidali Patrik Mazánek, Pavel Raszka a Tomáš Spratek. 
Nejvytíženějším hráčem jara byl Tomasz Gleta, který 
odehrál všech 13 utkání v minutáži – celkem 1125 minut. 
Nejtrestanějším hráčem byl Matěj Hojdysz se čtyřmi 
žlutými kartami a jedním vyloučením. 

Nový ročník 2025/2026 zahájíme v neděli 17. srpna 
domácím utkáním proti Dětmarovicím. O finálním 
rozlosování a termínech utkání budeme včas informovat 
prostřednictvím klubových stránek a sociálních sítí. 

Naše skupina projde menší obměnou. Nově ji doplní 
Louky, Slovan Havířov (postup z okresního přeboru 
Karviná) a Dolní Datyně (odhlášení z krajského přeboru). 
Naopak ji opouští Hnojník a Inter Petrovice (sestup) 
a Těrlicko, které postoupilo do 1. A třídy. V této soutěži 
náš klub tak vstupuje již do své 23. sezóny v řadě – nyní 
nově označované jako 7. liga – čímž se stává jejím 
nejdéle působícím účastníkem. 

Rádi bychom také pozvali veřejnost, sportovní 
fanoušky a příznivce klubu na 6. ročník Memoriálu Oldy 
Tomšů, který se uskuteční v sobotu 26. července na 
hřišti v Nýdku. Turnaje se zúčastní regionální celky: 
Nýdek, Bystřice, Nebory a Bukovec. 

Za celou sezónu plnou emocí a bojovnosti děkujeme 
všem, kteří nás podporovali – ať už na hřišti, nebo mimo 
něj. Těšíme se na další společné sportovní zážitky v nové 
sezóně.



Od začátku letošního roku probíhají pravidelné 
tréninky nejmladších sportovců v kategorii mladší 
přípravka – tedy dětí od mateřské školy až po 3. třídu 
ZŠ. Trénovalo se dvakrát týdně, v pondělí a  ve 
středu, nejprve v tělocvičně ZŠ Nýdek, později pak 
už na travnatém hřišti. 

Velký fotbalový zážitek zažili naši malí hráči 
7. června na turnaji mladších přípravek ve Smilovicích 
na Memoriálu R. Procházky. Pro většinu z nich šlo o 
vůbec první soutěžní vystoupení. Přesto si vedli 
skvěle a obsadili pěkné 9. a 5. místo. U dětí je však 
nejdůležitější radost ze hry a rozvoj pohybových i 
fotbalových dovedností – výsledky jsou až na 
druhém místě. 

Tréninky mladší přípravky budou opět pokračovat 
od druhé poloviny srpna. Zároveň rozvíjíme 
spolupráci s fotbalovým oddílem v Bystřici. Naším 
cílem je společně spojit mládežnické kategorie pro 
vytvoření silnější mládežnické základny a zároveň 
umožnit dětem nastupovat i na hřišti v Nýdku. Tím 
chceme nejen zvyšovat jejich motivaci, ale také 
budovat perspektivní základ pro budoucnost 
nýdeckého fotbalu. 

Máte doma malého nadšence do sportu? Pokud 
má dítě chuť vyzkoušet si fotbal a stát se součástí 
našeho týmu, neváhejte je přihlásit!  

  Přípravka: 
  První krůčky našich nejmenších fotbalistů

Více informací a možnost 
přihlášení přímo u trenérů: 

Mladší přípravka Nýdek: 
Jakub Kantor, tel.: 725 257 169 

Starší přípravka Bystřice: 
Viktor Polok, tel.: 739 862 005 

Tréninky jsou vedeny hravou 
f o r m o u , z a mě řu j í s e n a 
všestranný pohybový rozvoj, 
s p o l u p r á c i a p o s t u p n é 
o s v o j o v á n í f o t b a l o v ý c h 
dovedností. 

Těšíme se na nové tváře, 
nadšené sportovce a spoustu 
krásných společných zážitků! 

Za TJ Sokol Nýdek, z.s. 
p ř e j e m e v š e m n a š i m 
sportovcům hlavně hodně 
zdraví, radosti ze hry, výborné 
výkony a krásné léto plné 
sportu.  

Děkujeme všem příznivcům 
za podporu a těšíme se na další 
sezónu! 

Jakub Kantor 
předseda  

TJ Sokol Nýdek, z.s.
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VOLEJBAL

V dohrávce zimní části letošní sezóny 
chyběl našemu týmu k postupu do finálové 
skupiny jediný bod. Neskutečně nás to 
mrzelo, rychle jsme si stanovili nový cíl – 
ovládnout jarní skupinu o umístění.  

A ten se nám podařilo naplnit! 
Náš tým předvedl odhodlané výkony, 

zlepšenou souhru i bojovného ducha, 
díky  čemuž jsme skupinu o umístění 
vyhráli. Úspěšné jaro tak uzavřelo sezónu 
s  pozitivní bilancí a optimismem do 
budoucna. 

Do příštího ročníku vstoupíme s jasnou 
ambicí – během podzimu se probojovat do 
finálové skupiny. Tak nám držte palce!!!  

Kamil Ryška 

Volejbalový tým: 
stojící zleva: Kamil Ryška, Michal Rusz, 
Michal Rusina, Jiří Banaś 
spodní řada zleva: Rudolf Klus, Adam 
Stryja, Jáchym Stryja 

Úspěšné jaro zakončilo sezónu, 
ambice na příští rok jsou jasné.
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